

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年9月17日

星期三 第7804期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews Official

国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



完善营销网络，优化服务体系，激发行业潜能，打造中国石化融入东盟供应链的“广西样板”

广西石油高质量服务中国—东盟经贸合作

本报记者 毛玉萍
通讯员 王文欣 蒋冬艳

9月11日，广西石油首批双氧水产品经百色那坡平孟口岸出口至越南，实现在化工产品陆路跨境贸易领域的突破，进一步丰富跨境商品贸易矩阵，彰显了央企服务中国—东盟经贸合作高质量发展的重要作用。

近年来，广西石油紧抓区域全面经济伙伴关系协定生效机遇，发挥自身资质和资源优势，精准对接国内生产企业和东盟市场需求，持续提升跨境服务能力，畅通东盟跨境贸易新通道，提供跨境贸易一站式服务，为地方中小食品、化工品等生产企业打通进入东盟市场的陆路快捷通道，打造了中国石化融入东盟供应链的“广西样板”。

完善营销网络，提升高质量服务经贸合作的硬实力。广西石油在距离中越边境口岸50米的凭祥浦寨加能站，布

局快速充电桩点，增设司机之家、爱心驿站等设施，每年为约2000人次货车司机提供热水、用餐、休息、洗浴、洗车、停车、休闲等“+N”基本服务。这些货车司机多数是从外地过来，将商品运送到越南，或将东南亚热带水果送往国内各地。“司机都是开了好几天的车才到广西，一路上风尘仆仆。公司打造司机之家，让他们出门在外也能吃上热饭、洗个热水澡、睡个安稳觉。”广西石油相关负责人说。

广西石油持续加大力度，建设完善中越边境地区和交通要道沿线的销售网络，升级网点服务功能，打造“能源补给+便民服务”一体化驿站，目前在凭祥、东兴、那坡、大新、靖西等地区建成运营加能站20多座。这些站点油品种类齐全，易捷商品丰富，配套服务到位，较好满足了边境贸易和进出口运输的多样化服务需求。

平陆运河是西部陆海新通道的骨

干工程，是深化中国与东盟基础设施互联互通、推动区域经济一体化的重要载体。广西石油积极服务平陆运河经济带建设，在运河建设阶段，创新推出“油管家”服务模式，建立专人专责机制，提供24小时一站式用油保障，截至目前累计供应油品超18万吨。随着平陆运河通航在即，该公司加速建设集加油、充电、换电、加氢和船舶补给等功能于一体的综合能源网络，构建“水上加油站+岸基补给点”联动体系，实现全航道清洁能源覆盖。

优化服务体系，营造高质量服务经贸合作的软环境。在位于中越边境浦寨口岸的浦寨加能站，员工闭洁仙与越南货运司机阮师傅用越南语轻松交谈。这是广西石油积极打造高效、友好、国际化的一体化服务环境，全面助力区域互联互通与经贸深度融合的缩影。

在语言协同上，广西石油分批次举办24期越南语培训，系统培养面向东盟

的多语种服务人才。部分站点员工能够使用越南语进行基本交流，为中越边境及东盟国家提供更精准、亲切的服务。为促进人文交流，在浦寨加能站设立留言簿，建成文化长廊与职工书屋等共享空间，打造开放包容的互动环境。

激发行业潜能，建成高质量服务经贸合作的氢走廊。9月10日，一辆从重庆驶来的氢燃料电池重卡满载着商品，在广西石油百色伟鑫加能站完成氢燃料加注后，驶向钦州港。当晚，这批货物便通过海运发往越南。

广西石油在西部陆海新通道氢走廊沿线建成两座加氢站，构建稳定的供氢网络，加快打造中短途氢能物流应用场景。同时，整合行业资源，激发行业潜能，牵头组建广西氢能联合会，协同50余家企業搭建政企互动、产学研融合的氢能平台，为广西氢能全产业链发展提供支撑，为中国—东盟经贸合作注入绿色动能。



胜利油田 最大马力工作船下水

9月9日，胜利油田最大马力工作船胜利295船，在武昌船舶重工集团有限公司双柳基地下水，标志着胜利油田在海洋船舶装备领域实现新突破。该船能承担海上油田应急值守、安全救援任务，实现作业平台拖带、移位、物资供应与人员运输，同时具备对外消防能力。船体总长81米，续航可达30天，综合性能达国内同型船舶领先水平。图为胜利295船下水现场。

李福起 摄 崔舰亭 文

反循环钻头 正循环人生

——记第九届“感动石化”人物杨相杰

本报记者 段景文
通讯员 张建国 孙博

一名一线工人的“天花板”在哪里，熟悉各种操作、不出安全事故、获得竞赛金牌？中国石化技能大师、中原油田采油气工程服务中心员工杨相杰给出答案：解难题、创实效！

记者到达杨相杰创新工作室时，他正在编写一本名为《采油气工程创新成果的孵化与转化》的教材，主要讲授创新流程、方法与案例，书很快就要成稿，他正在为每个案例写“创新感悟”。

谈到近30年创新实践的感悟，杨相杰说：“产业工人要创新，不仅要敢为天下先，而且要能坐冷板凳，真正做到解难题、创实效。”

从技校生到首席技师

1996年，技校毕业的杨相杰来到中原油田，成为井下作业大队的一名作业工，干起了“修井医生”的活儿。

以劳务派遣工身份到这里的杨相杰不使命，“一定要证明自己能行”的念头时时盘旋在脑海里，但这样的决心很快就被艰苦的环境冲垮了。

“每次去井上干完活儿，都是一身水一身油，夏天下管柱能中暑，冬天油水湿透衣服后都不敢离开井口，只有那里还有点热气。”杨相杰回忆道。数九寒天，他们愿意裹着棉衣躲到芦苇坑里



人物感言

能获得这份殊荣，我很激动。这份大奖不仅是对我个人的激励，也是对一线技能操作人才的奖励，更是一份沉甸甸的责任。作为一线技能大师，我将继续做好安全生产，难题攻关，推动作业技术进步，助力技能人才培养，为中原油田、中国石化高质量发展贡献力量。

睡，因为没有任何取暖设备的板房值班室实在太冷了。

就在杨相杰打退堂鼓的时候，老师傅给他们放了王进喜的电影。“宁可少

活二十年，拼命也要拿下大油田”的精神鼓舞了他。杨相杰下了决心，“要当一流作业工，还要成为顶尖技术工人”。

之后，杨相杰是出了名的干活儿不怕累，抬起100公斤一根的油管上井口，他一干就是二三百根。遇到油管丝扣紧的活儿，师傅让砸榔头，他二话不说，能砸几百下。“我的肩宽，就是当初砸榔头练出来的。”杨相杰笑着说。

晚上回去后，杨相杰的“战斗”远未结束，他一页页啃《井下作业工》，批注得密密麻麻，还自创“三坚持学习法”——坚持工作跟师傅学，工休时跟书本学，技能竞赛时跟对手学。为拓展知识面，杨相杰还先后完成西安石油大学的成人专科、本科学历教育。

在理论与实践双重积累下，不到10年，杨相杰就从初级工晋升为高级技师。2005年，他实现了梦想：成为一名技术员。如今，他已经走到新八级工的顶端——首席技师。

咱们工人，有知识才能有力量

在第九届“感动石化”人物发布活动上，组委会给杨相杰的致敬词中有一句耳熟能详的俗语“咱们工人有力量”。其实，杨相杰不仅是“有力量的工人”，而且是“有知识的工人”，每当作业中遇到阻碍操作的“顽疾”，他都不会循规蹈矩，而是要多想一步、多干一步，试着去解决。

中国石化在新疆社会责任报告发布

本报讯 记者栗阳 郝春炜 通讯员邵龙报道：9月16日，集团公司组织驻新疆企业联合发布《同心筑梦——中国石化在新疆社会责任报告（1978—2025）》，全景式呈现中国石化扎根天山南北、践行社会责任的坚实足迹。报告显示，中国石化自改革开放以来，在新疆累计生产原油超1.7亿吨、天然气超410亿立方米，生产成品油超7200万吨。

多年来，中国石化累计投资8.9亿元实施生态恢复工程，西北油田在塔里木胡杨林国家级自然保护区清退油井105口，新疆石油组织员工造林36.7万平方米，新疆公司布局的我国首个万吨级光伏绿氢示范项目2023年在新疆库车全面投产。“阳光巴扎”品牌依托全国2.8

万座易捷便利店销售新疆特色农产品超1.2亿元，定点帮扶的岳普湖县实现脱贫，帮扶78个村从“脱贫”迈向“振兴”，“中国石化光明号”健康快车7次来到新疆，为近7000名白内障患者送去光明，建成183座“民族团结·爱心驿站”、72座司机之家，为货车司机、环卫工人提供暖心服务。2024年获评全国民族团结进步模范集体的塔河炼化驻库市乌尊镇博斯坦村工作组，进驻7年来帮助532名村民实现稳岗就业。



扫码看视频

中国石化资本战略投资中简科技

本报讯 近日，中国石化资本以协议转让方式，受让中简科技股份有限公司（以下简称“中简科技”）部分无限售流通股，正式完成过户。交易完成后，中国石化资本成为中简科技持股5%以上的第二大股东，标志着国有资产与高性能碳纤维行业领军企业的深度融合迈出关键一步。

中简科技成立于2008年，2019年于深交所创业板上市。该公司专注于航空航天级高性能碳纤维及复合材料研发、生产和销售，高端产品性能关

键指标超越国际竞品，达到领先水平，宇航级高性能碳纤维系列产品具备高附加值、高技术壁垒、高水平竞争力、长周期投入的显著特性。

中国石化资本与中简科技将基于战略协同，在高性能碳纤维材料领域深化合作，发挥双方产业链资源和科研制造优势，聚焦战略性新兴产业应

用场景，共同推动关键材料的基础创

新、工艺开发等攻关，建设高性能碳纤

维产业化、规模化生态。

（王志伟）

中国石化完成首单国际船舶LNG加注业务

本报讯 9月11日至12日，天然气分公司、联合石化、燃料油公司在新加坡完成首单国际船舶LNG加注业务，向目标船舶加注LNG1800吨，成功拓展国际船舶LNG加注市场。

今年以来，天然气分公司、联合石化、燃料油公司充分发挥一体化协

同优势，紧抓船舶LNG加注蓝海市场机遇，成功探索“石化资源—自有运输船—海外加注驳船—目标船只LNG加注”的国际船舶加注新模式，为做大海外LNG加注业务、扩大LNG直供规模、延伸中国石化天然气产业链价值链作出了有益尝试、奠定了坚实基础。

（宋笑寒 牛尚义 张淑瑶）

化销华中推动国产合成材料销量增长

本报讯 今年以来，化销华中持续推进“卡脖子”产品项目攻关，细分行业市场，紧盯产品结构优化与创新，全力推动国产合成材料销量增长，1月至8月销售合成材料顶替进口牌号超55个，销量同比增长56%，增效明显。

化销华中健全以市场为导向的研发机制，与生产企业对接，商定产品开发方向，优化产品结构。对标客户需求和目标产品，会同生产企业优化调整生产技术指标，助力提升装置负荷

与效益。深化产销研用一体化机制运行，与研究院开展合作，推动创新链产业链深度融合。细化“一户一案”客户管理模式，加强细分市场个性化服务，助力生产企业开发充类工膜料和防水卷材等产品系列，联合提升产品品质。推进化工产品绿色转型，取得多重绿色体系认证，可再生、可降解新材料突破市场壁垒，统筹战略客户服务、行业深耕与产品定制化开发，加快进入国际市场。（胡慧 李德誉）

化销国贸助力济南炼化均聚聚丙烯涂覆料出口

本报讯 近日，装载均聚聚丙烯涂覆料的集装箱船从青岛港驶离，产品被销往泰国终端工厂。这是化销国贸助力济南炼化在均聚聚丙烯涂覆料出口上取得的新突破。

均聚聚丙烯涂覆料广泛应用于编织袋、篷布、彩色条纹布及管道的表面涂层处理，属于最新的高熔聚丙烯涂

覆料。化销国贸坚持“以客户为中心”理念，在获悉客户需求后主动出击、快速跟进，积极打通工厂生产资源渠道，协调企业物流运输调配，第一时间实现济南炼化在均聚聚丙烯涂覆料的首次出口，为后续该企业产品稳定“走出去”打下基础。

（苏适 杨丹诺 蔡思思）

发挥好产业资本 “探照灯”和“加速器”作用

王丰滨

集团公司年中工作会议强调，要加快推动产业转型升级，发挥好产业资本“探照灯”和“加速器”作用。

产业资本要当好“探照灯”。

面对复杂多变的外部环境，既要以前瞻性与系统性眼光去识别并防控风险，构建产业资本“防火墙”，又要洞察未来机遇，发挥产业资本在转型发展中的独特价值和前瞻优势，坚持投早、投小、投长期、投硬科技，对战略性新兴产业、未来优质项目倾斜，加大专精特新企业孵化培育力度，推动形成以资本为纽带的产业生态圈。

产业资本要当好“加速器”。要进一步降低投资风险、提高投资回



导读

石化行业碳中和技术体系及展望

（详见5版）

从“加油点”到“综合港”： 水上服务区打造“一站式”高效服务

（详见7版）

●责任编辑:宋铁毅 ●电话:010-59963257 ●电子邮箱:songty@sinopec.com
●审 校:周欣 ●版式设计:冯丹